

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. április 20. péntek. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 93. SZÁM.

## Minden békeiv aláírása, minden újabb termelési eredmény kemény csapás a háborus uszítókra

A néparló Quenille-kormány néhány nappal ezelőtt amerikai imperialista gazdálparancsára betiltotta a Béke Világmozgalma párizsi irodájának működését.

A jelenlegi francia kormány, illetve az egymást követő Wall-Street járszalagján mozgó francia kormányok fasizta rendelkezései nem újak sem a francia nép, sem a világ közvéleménye előtt. Amikor Eisenhower tábornok az úgynevezett „atlanti haderők” főparancsnoka, az amerikai imperialisták megbízásából az európai háborus előkészületek meggyorsítása céljából Párizsba érkezett, azonnal kiadta a parancsot Pleveln akkori miniszterelnöknek, hogy három demokratikus világszervezet franciaországi működését tiltsa be. Mint ismeretes, Pleveln „főnök” utasítására, betiltotta a Szakszervezeti Világszövetség, a Demokratikus Nők Világszövetsége és a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség párizsi központjainak működését. Ezt követően Pleveln a „nagy főnök”, maga Truman, magához rendelte és elismerően nyilatkozott a hazaáruló francia kormány szolgái készségről. A külügyi miniszter Truman elnök Vincent Auriol dollárberene francia köztársasági elnököt rendelte jelentéstételre Washingtonba. A Fehér Házban lefolyt „eszmecsere” nyomán az amerikai imperialisták parancsára, a Wall-Street párizsi ügyvédsége, a francia kormány kiadta a rendelkezést a Béke Világmozgalma párizsi központja működésének betiltására.

Sztálin elvtárs a Pravdának adott nyilatkozatában, világosan rámutatott, hogy az agresszorok félnek népeiktől, amelyek nem akarják az új háborút és a béke megvédése mellett foglalnak állást. Az agressziós erők... be akarják csapni népeiket, hogy rájuk erőszakolják agresszív terveiket és új háborúba rántásukat. Eppen ezért félnek a békevédelmi kampánytól, attól tartanak, hogy a békevédelmi kampány leplezheti a reakciós kormányok agresszív szándékait — hangsúlyozta Sztálin elvtárs.

Telát arról van szó, hogy az agresszív erők rettegnek a békevilágmozgalom erősödésétől és attól, hogy a földkerésés sok-sokszázmillió dolgozója és besüle-

tes, békeszerető embere megakadályozza az emberiség és a béke elleni összeesküvők sötét terveit.

A dollármilliomosok félnek a békétől, mert számukra a béke végzetes veszedelmet jelent, a háboru pedig zsiros üzlet. Ezeknek, a minden emberi mivoltukból kivetkőzött fenevadaknak, nem olyan tudósokra van szükségük, akik a sivatagokhoz, termő területekhez, varázsolták, hanem Nance amerikai „tudósra”, aki azt hirdeti: „Mindenkinek meg kell tanulnia a gyilkolás művészetét... Helyesen a bacillus-háborút, a gázok, atom- és hidrogén bomba alkalmazását. Nem kérnék ki- méletet sem kórházak, templomok, iskolák, sem a lakosság bármely csoportja számára.”

Az emberiség és a béke ellen összeesküvőknek nem a tudós Joliot-Curie professzor, a nagy francia demokrata harcos kell, hanem az ágyúgyáros és háborushűs Krupp. Kitiltják Párizsból a békevilágmozgalom irodáját, ugyanakkor területen kivüliséget biztosítanak az agresszív Eisenhowernek és bandájának.

A béke ellenségei tévednek, ha azt hiszik, hogy terrorral, betiltással a történelem fejlődésének útjába állhatnak. Nincs a világnak az a rendelete, amely betiltthatná a béke magasztos gondolatának térhódítását. Nincs az az erő, amely elnémíthatja az igazság hangját.

A világméretűben kibontakozó békevilágmozgalom szilárdabbá fűzi a békétért harcoló sokszázmillió tömegeket. A népek szerte a nagyvilágban, mind Franciaországban, Amerikában, a Távolkeleten, mind pedig Népköztársaságunkban s így tartományunkban és Kolozsváron is követik a nagy Sztálin utmutatásait és kezükbe veszik a béke megőrzésének ügyét. Népköztársaságunk dolgozó és besületes békeszerető emberei azzal válaszolnak a béke ellenségeinek, hogy aláírják a Béke Világmozgalma felhívását, követelik a békepaktum megkötését és tettekkel, a mindennapi munkájukkal erősítik meg az aláírást. Tudják, hogy minden egyes aláírás, minden a munkában elért újabb eredmény a besületes, békeszerető emberek esküdt ellenségeire, a háborus uszítókra kemény csapást jelent.

## Több mint 3 millió hektárt vetettek be az ország területén

BUKAREST. — A földművelésiügyi minisztérium közli, hogy április 15-ig az országban 3.094.858 hektáron végezték el a tavaszi vetést. A munka tömege az utóbbi időben az egész ország területén lendületet vett. Az elmúlt heten például több mint egymillió hektárt műveltek meg a dolgozó földművesek.

Sztálin-, Valcea-, Maros-, Bihar-, Szeben-, Buzau-, Galce és Bukarest-tartományban a néptanácsok a pártbizottságok irányításával a felszerelések teljesítéséért felelősök tökéletes kihasználását biztosították, ami az útmeggyorsítást eredményezte. Ezekben a tartományok-

ban a tavaszi munkákat több mint 60 százalékban elvégezték. Teleormanu-, Dolj-, Arad-, Ialomitá- és Barlad-tartományban a néptanácsok elhanyagolták a vetés gondos megszerzését. Ezekben a tartományokban a dolgozó földművesek elmaradtak a munkálatok teljesítésével, nem végzik el határidőre a vetést. Barlad-, Ialomita-, Arad-, Dolj- és Teleormanu-tartomány néptanácsának, ezeken kívül pedig a központi tartományok néptanácsainak is fokozniok kell a felvilágosító, mozgósító és ellenőrző munkát a tavaszi vetés melletti befejezése érdekében.

Napról-napra nő az aláírások száma a békepaktumot követelő felhíváson.

Honpolgárok! Szállard elhatározással, hogy megvédjük a magunk és családjaink életét, hogy szétzúzzuk az amerikai és angol imperialisták gyilkos terveit, írjuk alá mindnyájan, kivétel nélkül a békepaktum megkötését követelő felhívást!

## Május 1. és a Párt 30. évfordulójának tiszteletére



## 462.469 lejt takarítottak meg a temesvári „Partizanu“-üzem dolgozói

A Párt 30. évfordulójának tiszteletére a temesvári „Partizanu” fémapergár valamennyi osztályának munkásai megfogadták, hogy az eddiginél sokkal jelentősebb összegeket takarítsanak meg. Eddig a gyár összesen 462.469 lejt takarított meg az anyagfogyasztás és a selejt csökkentésével, a hulladékok újrafeldolgozásával. Egyedül a láncoszályon 141.871 lejt megtakarítottért el. A Krudics-féle komplexbrígd az egyes osztályok hulladékainak felhasználásával 17.194 lejt takarított meg. Az állami építőanyaglerakat munkásai vállalták, hogy május 8-ig 150.000 lejt takarítsanak meg. Acél, bronz, vas és egyéb anyag észszerű felhasználásával, valamint a fűtőanyag gondosabb elosztásával egy hét alatt 42.980 lejt takarítottak meg. Ezenfelül átépítették egy tehergépkocsi karosszériáját, ami további 40 ezer lejt megtakarítást jelent.

Pártunk évfordulójának tisz-

teletére tett vállalásait teljesítésében egyre szebb eredményt érnek el

### A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI PORCELÁNGYÁR

munkásai és technikusai is. Így a porcelánmalomnál dolgozók, munkájuk jobb megszervezésével — és a verseny megkezdésekor bevezetett szovjet munkamódszer segítségével — 22 nappal hamarabb fejezték be első negyedévi tervüket az előirányoztnál. A terv időelőtti teljesítésénél a legmagasabb munkaműködési Gábor Albert érte el, aki naponta 240–250 százalékban teljesítette előirányzatát. A gyár esztergaműhelye 132,9 százalékban teljesítette negyedévi tervét. Ezen az osztályon Moldovan Gheorghe tünt ki, aki 323 százalékos és Vincze József pedig 273 százalékos tervteljesítéssel dolgozott. A kőmunkánál dolgozó ki- és berakó komplex-brígd, amely május 8.

tiszteletére alakult, március havii munkatervét 129,5 százalékban szárnyalta túl.

### A KOLOZSVÁRI ELEC-TROCARBON\* MUNKA-TELEPÉNEK

dolgozó gazdag tapasztalatokat szereztek az elmúlt két év alatt folytatott szocialista munkaverőnyek során. A magasabb eredmények eléréséért újításokat vezettek be, észszerűsítéseket alkalmaztak. Megjavították munkamódszereiket, S ez a törekvésük most, Pártunk 30. évfordulójának és május 1. küszöbén még erőteljesebbé válik. A vállalt takarékoság teljesítéséért, a vashatómunkások egy újabb újítást alkalmaztak, amelynek segítségével néhány nap alatt 63.360 lejt értékű építőanyagot takarítottak meg. Binder Maximilian lakatosmester, — az építőtétel többszörös újítója — a május 1. tiszteletére bevezetett újítással 66 ezer lejt megtakarítást ért el.

## Tanulni, építeni akarunk, ezért követelünk békét

### A Dési ISKOLÁK NÖVENDEKEI ÉS TANÁRAI ALÁÍRTÁK A BÉKEPAKTUMOT KÖVETÉLŐ FELHÍVÁST

DÉS. — (Tudósítónktól.) Dés összes iskolájában április 12-én ünnepélyesen vette kezdetét a békepaktum megkötését követelő felhívás aláírása. A déli órákban a rajoni békebizottság kiküldötte felővasta a Béke Világmozgalma határozatát s hazánk békebizottságának felhívását a tanulóifjúság és tanítóilleti tagok előtt.

A nagy lelkesedést kiváltó bevezető után szólamra emelkedett Varga Árpád igazgató s vállalta, hogy nemcsak az iskolában, hanem a MNSZ-szervezetben is felvilágosító munkát végez a béke érdekében. Hasonló szellemben tett munkavállalást Boérné, a dési 11. osztályos magyar iskola igazgatója. Varga Árpádné tanítónő többek között vállalta, hogy mint a rajoni néptanács képviselője, minden erejével küzd a dolgozó lételevonalának emeléséért.

A diákság nevében Tamás Károly, Székely Imre, Máthe Mihály és többen mások, osztályuk nevében vállalták, hogy még szorgalmasabban tanulnak és még több segítséget adnak gyengébb társaiknak, hogy az évvégi vizsgákon egyetlen tanuló se bukjak meg.

### AKIK MEG NEM TÖLTÖTTÉK BE TIZENHARMADIK ÉLETVÉVÜKET

Megható volt az a komolyság, amellyel a kis pionirok, akik fiatal koruknál fogva nem irhatják alá a felhívást, békeleveleket írtak hazánk országos békebizottságához. Ime, hogyan ír a jövőnd generáció:

Márton Bertalan IV. B. osztályos tanuló többek között ezeket írta: „Ml, a IV. B. osztály tanuló még kicsik vagyunk s így nem irhatjuk alá a felhívást. De levelet írunk a békevédelmi Bizottságnak s elmondjuk benne, hogy nem akar-

juk, hogy a szüleink háboruban vesszenek. Nem akarunk özvegyeket és árvákat látni. Ezért az osztályban mi a pionirok vállalkunk, hogy példát mutassunk a tanulásban és magaviseletben.”

Korponai Miklós, a dési magyar liceum III. osztályának I. csoportja nevében írja: „Az amerikaiak háborút akarnak és fegyvert gyártanak, ahelyett, hogy iskolákat és kórházakat építenének. De mi tudjuk, hogy a béke a nép kezében van és mi építeni akarjuk a szocializmust. Mi még gyermekek vagyunk, de tudjuk, hogy tanulunk kell, mert csak akkor lesz jó állampolgár és békeharcos belőlünk.”

„Nem akarunk a koreai gyermekek sorsára jutni!” — írja Tóth Eva III. osztályos tanuló. „Mi, a dési magyar elemi iskola pionirjai és többi tanuló arra kérjük a RNK Békebizottságát, kövessen el mindent a béke megvédése érdekében, hogy tovább tanulhassunk. Ha pedig nagyok leszünk, békében akarjuk megvalósítani Lenin és Sztálin

tanítása alapján a szocializmust” — írja Neményi József IV. B. osztályos tanuló.

Es így sorolhatnánk tovább, nagyon sokáig. Gergely Béla III. B. osztályos tanuló többek között ezeket írja: „A dési állami magyar tannyelvű elemi iskola egész III. B. osztálya kívánságát trom le motán: nem akarunk árván, éhesen, hajléktalanul maradni, mint sok koreai gyermek. Mi továbbra is békeben akarunk tanulni. Ezért mi is követeljük, hogy az öt nagyhatalom kösse meg a békeegyezményt.”

Gergely Béla neve alatt, mint külön kis békeiv, sorakozik 23 gyermek kerekded, vagy hosszúkás betűkkel, nagy gondal aláírt neve.

### AKI ÉLETÉBEN ELŐSZÜR IR

Es beszéljen végül az is, aki most tanult meg írni, aki hányattott, megpróbáltatásokkal teli életében először írja le ezt a szót, hogy BÉKE.

## A Világosság Szerkesztőségének

Kolozsvár, 15. év óta versenypályán létesített volt. Ezer nap alatt az első világháborúban, vesztettél el. Edvanapján két óra munkájával tartotta fenn magát is 10 gyzemet. A kis lényel nem volt elég erő, hogy mindnyájukat iskolába adhatott volna. En a Párt gondoskodása folytán most tanulhat meg írni és olvasni. Az első cél amit a Világosság lapján olvastam a béke megvédéséről volt. — az első mondat amit papíromra vettem: Hírdetem a békepaktum megkötését, ami biztosítja gyermekeim életét és tanulási lehetőséget.

Venyatal, 1951. április 12. in. Gaggi Hanna

Ezen a Román Népköztársaság!

# Az Orosz Szocialista Szövetségi Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsa megkezdte az 1951. évi költségvetési terv vitáját

**MOSZKVA. — (Agerpres.)** Az Orosz Szocialista Szövetségi Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsa folytatja ülését. Az ülésen Leonid Szolovjev, a Legfelső Tanács elnöke elnököl.

Ivan Grisin, az igazoló bizottság elnöke a február 18-án megtartott választásokról szóló jelentésében kimutatta, hogy az összes választókerületekben a szavazások az alkotmány és a választási törvény alapján a legnagyobb részben folytak le. A szavazáson résztvevő választók 99,7 százalékára kommunista, és pártönkivüliek szétlalt blokkjára szavazott.

Grisin jelentésében kimutatta, hogy a megválasztott képviselők közül 233 munkás, 162 paraszt, 70 tudós és művész, 35 mérnök, 53 tanár és 32 orvos. A nők nagyszámban vannak képviselve a Legfelső Tanácsban, 204 képviselő pártönkivül.

Szemjon Afanaszjev, a költségvetési bizottság elnöke, előterjesztette a bizottság jelentését az 1951. évi költségvetésről. Ezután a Tanács képviselői megkezdtek a pénzügyminiszter által előterjesztett költségvetési tervezet vitáját.

Pjotr Ladanov, leningrádi képviselő, beszédében hangsúlyozta, hogy Leningrád lakossága az egész szovjet néppel együtt minden erejét latbaveti a kommunizmus építésére és a világba megerősítésére.

Zagafuranov képviselő kiemelte, hogy a költségvetés tanúságot tesz arról a gondoskodásról, amelyet a Bolsevik Párt és a szovjet kormány a Szovjet Haza népgazdasága és kulturája fejlesztéséért, valamint a dolgozók anyagi jólétének emeléséért kifejt.

Bobrovnyikov Nyikolaj moszkvai képviselő bejelentette, hogy ebben az évben 40 százalékkal nagyobb lakterületet juttatnak a dolgozóknak, mint az előző évben. Városi beruházásokra 4.700.000.000 rubelt fordítanak, ami jelentősen felülmúlja az előző évit.

Mihajl Marakov képviselő az OSZSZSZK kereskedelemügyi minisztere kimutata, hogy 1950-ben a lakosságnak eladott áruk mennyisége az előző évihez képest 30 százalékkal emelkedett. Ebben az évben az újabb árcsökkenés után még jobban megnövekedett az árforgalom.

## Hirek a Szovjetunióból

### 1400 FOLYÓIRAT JELENIK MEG A SZOVJETUNIOBAN

A Szovjetunióban megteremtették a dolgozó tömegek legszélesebb rétegei számára a politikai és kulturális igények sokoldalú kielégítését. Ezen a téren rendkívül nagy szerepet játszanak a folyóiratok. A Szovjetunióban jelenleg több mint 1400 folyóirat jelenik meg. Különösen nagy elterjedésnek örvendenek a társadalompolitikai és az irodalmi-művészeti folyóiratok. A társadalompolitikai folyóiratok közül rendkívül fontos szerepet tölt be a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottsága elméleti és politikai folyóirata, a „Bolsevik“, amely a Bolsevik Párt és a Szovjet Állam politikájával foglalkozik a marxista-leninista elmélet alapján. A Komszomol kiadásában a „Molodj Bolsevik“ című folyóirat jelenik meg, amely ideológiai és politikai vonatkozásban az ifjúság kérdéseivel foglalkozik. A „Novoje Vremja“ (Új Idők) politikai folyóirat, a Szovjetunió külpolitikai kérdéseivel és a nemzetközi helyzettel foglalkozik.

Az irodalmi és művészeti folyóiratok közül a legfontosabbak „Novij Mir“, „Znamir“, „Zvezda“ stb. melyek a szovjet írók és költők műveit, bírálati cikkeiket közlik és a szovjet irodalom kérdésével foglalkoznak. Természetesen ezenkívül számos tudományos, közgazdasági termelési kérdésekkel foglalkozó és kulturális folyóirat jelenik meg a Szovjetunióban.

### AZ ESZT SZOVJET SZOCIALISTA KÖZTÁRSASÁG TUDÓSAINAK EREDMÉNYES MUNKÁJA

Az Eszt Szovjet Szocialista Köztársaság Akadémiája a napokban ünnepelte meg fennállásának ötödik évfordulóját. Az eltelt öt esztendő alatt az eszt tudósok hatalmas munkát végeztek a köztársaság nemzetgazdasága és kulturája felvirágoztatása terén. A köztársaság területén nagyarányú építkezési munkálatok folytak, melyekhez az eszt tudományos élet emberei nagy segítséget adnak. Az eszt történelmi és irodalmi iratokat, új közép- és felsőoktatási tankönyveket állít össze a tanulóifjúság számára.

## A francia nép nem tűri, hogy a nemzetgyűlést fasizálják

**PÁRIZS. — (Agerpres.)** A francia nemzetgyűlés legutóbbi ülésén Henri Queuille francia miniszterelnök előterjesztette a kormány pénzügyi és gazdasági programját és azt javasolta, hogy a képviselőválasztásokat a törvényben előírt határidő előtt, október helyett június 10-én tartsák meg.

A kormány javaslatával szemben több képviselő inerpellációt nyújtott be és kérte a beadványok sürgős megvitatását.

Jacques Duclos a kommunista parlamenti csoport nevében élesen támadta a kormányt. A többi között kijelentette:

„Eppen akkor, amikor a parlamenti képviselők mandátuma lejárt, Önök olyan programot terjesztenek elő, amely újabb adókat követel a francia adózó polgároktól. Ez azt bizonyítja, hogy Franciaország gazdasági helyzete igen súlyos.

Az újabb adóemelések a kormány háborus politikájának következménye. Queuille miniszterelnök március 9-én, amikor előterjesztette kormányja programját „békeszerettről“ beszélt. A kormány megmutatta, hogy a valóságban mi jelent békeszeretetet, amikor betiltotta a Béke Világtanácsa franciaországi irodájának működését.

A kormány programjában beszélt Franciaország függetlenségéről és nemzeti büszkeségéről. A valóságban a dolgok másképpen állnak. A kormány semmit sem cselekszik amerikai gazdasági utasítása vagy jóváhagyása nélkül.

Duclos hangsúlyozta, hogy a kormány politikája szöges ellentétben áll Franciaország léteérdekeivel. A reakciós választási törvény célja, hogy De Gaulle hatalomra juttassák. Az egész francia nép megbélyegzi ezt a galád mesterkedést. A francia nép nem fogja elbírní, hogy a nemzetgyűlést fasizálják, mert ez háborúhoz vezet.

## A nyugati hatalmak magukra vállalták a fasiszta Tito hadseregének felfegyverzését

**MOSZKVA. — (Agerpres.)** Jurij Zsukov a „Právda“ párizsi munkatársa foglalkozik a francia külügyminisztériumnak azzal a közléssel, hogy „az új francia-jugoszláv kereskedelmi szerződés keretében ka onai jellegű szállítókat eszközöznék Jugoszláviának.“ A szovjet lap tudósítói hangsúlyozza, hogy ez a bejelentés megerősíti a sajtóban az utóbbi hetekben keringő híreket, hogy a nyugati hatalmak magukra vállalták a fasiszta Tito hadseregének felfegyverzését.

A francia lapoknak ez a híradása, nagy zavart idézett elő belgrádi körökben és a „tájékoztatási minisztérium“ kijelentése hazudozó, sietve összegyűjtötték a külföldi lap tudósításait és kijelentették, hogy a Tito kormány „megcáfolja azokat a lapéretületeket, melyek szerint Jugoszlávia fegyvereket kért a nyugati hatalmaktól.“ Ez a cáfolat azonban nem győzött

meg senkit. Még a fasiszta „Figaro“ című lap is fenntartotta Tito cáfolatá ellenére, hogy Franciaország, az Egyesült Államok és Anglia között tárgyalások folytak a Jugoszláviának szállítandó hadianyag tekintetében. A francia külügyminisztérium szóvivője is megerősítette ezeket a tárgyalásoknak a híreit.

A francia burzsoáz sajtó, még azt sem tartja szükségesnek, hogy foglalkozzék Tito álláspontjával. Az egyetlen dolog, ami érdekli ezeket a „jóevőket“ az, hogy milyen mennyiségű ágyutölteléknek kapnak cserébe a Titónak szállítandó elavult fegyverekért.

Zsukov hangsúlyozza, hogy a francia-jugoszláv „kereskedelmi“ egyezmény megkötése, amely a hadiszállításokat előírja, nyilván közvetlen kapcsolatban van a titóiista ügyelőknek a Jugoszláviával szomszédos országok határain előidézt szüntelen provokációival.

## Ben Gurion az amerikai imperialisták ügynöke

**TEL-AVIV. — (Agerpres.)** Ben Gurion, Izrael reakciós miniszterelnöke 18 hónappal ezelőtt régalmazás címén pert indított a „Cool-Ham“ című lap ellen, mert ez az izraeli munkásosztály ellenségének és az amerikai imperializmus ügynökének nevezte őt.

A telavivi törvényszék a napokban tárgyalta a pert. Ben Gurion nem tudta a tanuvallomásokat megcáfolni és végül sarokba szorítva megtagadta a választ a hozzá intézett kérdésekre. Így tehát az általa megindított per saját maga ellen sült el.

A per tárgyalásáról csak egyetlen lap, a „Cool-Ham“ közölt részletes beszámolót. A reakciós sajtó, mint rendszeren, vagy nem közölte, vagy elferdített formában számolt be a törvényszéki tárgyalásról.

## Az amerikai négerek szörnyű elnyomatása

Megirtuk, hogy az Egyesült Államok déli részén, Floridában, Wintergarden városban a Ku-Klux-Klan nevű terrorista banda tagjai megfémádták Melvin Womack néger fiatalembert és súlyosan bántalmazták. Melvin Womackot súlyos sérüléseivel behozták a wintergardeni kórházba, ahol sűrűseibe belehalt. Az amerikai rendőrség, a terrorista banda szörnyű tetét igyekszik elköndözni, azonban döntő bizonyítékok és tanúk vannak arra vonatkozólag, hogy a gyilkosságot, az amerikai hatóságok által támogatott Ku-Klux-Klan banda, amelynek egykor maga Truman elnök is tagja volt, követte el.

Ezek után vesszünk futó pillantást az amerikai négererek szörnyű helyzetére.

A dollár birodalmában

**DÜHÖNG A NÉGERELLENES TERROR,**

amely a koreai háborus beavatkozás óta még féktelenebb lett. A négererek legyilkolása mindennapi jelenségé vált. Napirenden vannak a néger lakosság számos tagja ellen elkövetett gyilkosságok. A terror azt a célt szolgálja, hogy megfélemlítsék vele a néger népet, amely mind elszántabban száll sikra demokratikus szabadságjogáért, békeéért és szabadságáért.

A Ku-Klux-Klan tagjai kiváltkék az USA déli államokban garázdálkodnak. Itt él az amerikai négererek javarésze, és pedig a leg-

embertelenebb viszonyok között. Legtöbbjük földtelen zsellér, földbérli, akiket a milliomos ültetvényesek gyalázatos módon kizsákmányolnak.

Ernst Mill, a Mezőgazdasági Élet Tanácsának igazgatója és Lewis Kinges egyetemi tanár, akik feülvizsgálták a mezőgazdasági munkások életviszonyait Mississipp államban, a következőket írják:

„A napi bére átlag 50 cent és ellátás, vagy 75 cent ellátás nélkül. A havi munkabér rendszerint 8–12 dollár. Az egész évre szegődött zsellérek bére 100–150 dollár. A nők és a gyermekek bére alacsonyabb.

Alabama államban a hivatalos megállapítás szerint „a napi munkabér 40–65 cent, havi munkabér 6–14 dollár.“

Hogy mennyire nyomorúságosak ezek a bérek, azt az is mutatja, hogy az amerikai polgári közzgazdások megállapítása szerint egy család megélhetésére legkevesebb 4000 dollár szükséges.

A földbérli helyzetét nem sokkal jobb. Egyrészt a béreért földért természetben fizet. Az ilyen bérliők az egész családjuk munkájával elért termés felét az ültetvény tulajdonosának kötelesek adni. Hogy a legnyomorúságosabbban megélhessenek, gyermekeiket már 5–6 éves koruktól munkába kénytelenek fogtatni. Mivel a bérliőknek szerződésük megkötésekor nincs vetőmagkészletük, már kezdődő feladódhatnak az ültetvénye-

seknél. A kapott vetőmagért kamatot kell fizetniük, noha a termésnek a megmaradó részéből a megélhetésre sem futja. Súlyosbíttja a helyzetet az is, hogy a szerződéseket többnyire szóban kötik meg, ami aztán a legkülönbözőbb visszaélésekre ad alkalmat az ültetvényesek részéről. A bérliők ilyen esetben hiába fordulnak a bírósághoz, mert az amerikai hatóságoknál a fehérekkel szemben

### A NÉGEREKNEK VESZTETT ÜGYÜK VAN.

A pénzzel fizetű földbérli helyzetet szemmel nem lehet. Evi keresetük, ha a családjukkal együtt dolgoznak, 250–312 dollár közt váltakozik. Mivel a földön kívül a mezőgazdasági felszerelésért külön bért kell fizetniük, állandóan elvannak adósodva és sok tekintetben valóságos rabszolgái az ültetvényeseknek.

A Wall Street mágnásainak fontos érdekei fűződnek ahhoz, hogy elnyomják a déli államokban élő négerereket. A hatalmas biztosító társulatok, mint például a „Metropolitan Life“, az „Equitable Life“, stb., a déli államokban sokszázezzer hektárnyi gyapotültetvények tulajdonosai és a néger zsellérek és földbérliők embertelen kizsákmányolásával milliókat harcolnak össze.

A déli államokban élő négererek mind jobban tudatára ébrednek helyzetük tarthatatlanságának és egyre harcosabban követelik, hogy emberséges életfeltételeket és demokratikus szabadságjogokat biztosítsanak számukra. Ez magyarázza meg az ültetvényeseket mindenben segítő amerikai hatóságok

féktelen terrorját, a négererek elleni vad uszítást, a Klü Klux Klan bandáknak a négererek ellen folytatott hajszáját, amely nem egyszer a gyilkosságig fajul, valamint az amerikai bíróságoknak áratlan négererek ellen hozott halálos ítéleteit is.

Amerika déli államai a néger lakosság elnyomatásának központja. Amde a négererek faji megkülönböztetése az északi államokban sem sokkal különbözik. A hatalmas északi tröszt-üzemekben, a néger munkások nem végezhetnek szakmunkát.

A négerereket utolsó esetben veszik fel munkára és elsőnek bocsátják el őket.

Igy például a „General Electric Corporation“ hatalmas üzemeiben szigorúan megtiltották, hogy néger munkásokat szerszámkészítő vagy egyéb szakmunkára felvegyenek. Charles E. Wilson, a vállalat elnöke, aki jelenleg az amerikai ipar hadiszergélyására való áttérését szervezi, nyíltan kijelentette, hogy fenntartja

### A FAJI MEGKÜLÖNBÜZTETÉS

az ipar összes ágában.

A néger dolgozók mind az északi, mind a déli államokban félánnyi munkabért kapnak, mint a fehérek. A négererek az autóbuzban, moziban vagy színházban nem ülhetnek fehérek mellé. Nem veszik fel őket a kórházakba, gyermekeiket nem járathatják iskolába. A nagy városokban (New York, Chicago, Detroit stb.) gettóban tartják őket. Azokon a helyeken, ahol a négererek egy házban lakhatnak

a fehérekkel, két-háromszor akkora házbért kell fizetniük.

A szörnyű nyomor, a rossz lakásviszonyok, a nehéz munka miatt az amerikai négererek átlagos életkora 10 évvel alacsonyabb, mint a fehéreké, haláláozási arányszámuk majdnem kétszer akkora.

A négererek ki vannak szolgáltatva minden önkényeskedésnek és megaláztatásnak. William Patterson a „Polgári Jogokért Harcoló Kongresszus“ titkára ezeket írja: „Bármit mondjanak is a hidegháború védelmezői, a valóság az, hogy a négereknek a törvény nyílt támogatása mellett történő megfélemlítése és a néger lakosság ellen folytatott terrorhádrat az egész országban fokozódik. Teljesen nyilvánvaló, hogy a négererek üldözésének politikája, amelyet terrorral és a négererek elkülönböztetésével valósítanak meg országszerte, hivatalos politikájává lett az USA kormányának.“

### A NÉGER LAKOSSÁG SZABADSÁGHARCA

egyre nagyobb lendületet vesz. Az életfeltételeik megjavítását követelő néger munkások sztrájkharca mind gyakoribb. Nemrég a „Bethlehem Steel“ társaság üzemeiben 600 négermunkás sztrájkba lépett és követelte a gyárban bevezetett gyilkos munkaütem lassítását.

A négererek faji megkülönböztetése ellen egyre elszántabban szállnak síkra az amerikai dolgozók. A marionvillei hét áratlan néger kivégzése csak még jobban megmutatta az amerikai dolgozóknak, hogy az USA hatalombitorló kormányja a véres terrorral milyen fertőzően taszítja az országot.

## Lendületesen halad a vetés a Kolozs-tartományi falvakban

A Párt fennállásának 30. évfordulóját a dolgozó földművesek lendületes munkával ünneplik. A mócsi dolgozó parasztek versenyfelhívására válaszolván, az összes Kolozs-tartományi falvak dolgozói bekapcsolódtak a versenybe. A kedvező időjárást kihasználva, a tartomány szegény- és középparasztjai a szalmagabonák vetését jórészen elvégezték már, s vetik a kapásnövényeket is.

Levelezőink a lendületes munkáról számolnak be, amit a falusi dolgozók végeznek a több kenyer biztosításáért.

### APRILIS 24-IG BEFEJEZIK A VETÉST NEMÁN

Katona András némai levelezőnk ezeket írja:

Némán javában folyik a szántás, vetés. Válaszoltunk a mócsi dolgozó parasztek versenyfelhívására, vállaltuk, hogy április 24-ig befejezzük a munkát.

A tavaszi vetéssel egyidőben önkéntes munkát is végzünk. Megtakarítjuk a községi legelőt és ezen kívül 750 méter hosszúságú utat kövezünk ki.

Középlakról Nagy József levelező az alábbi módon számol be a tavaszi munkáról:

A szalmagabonák vetését elvégezték már a középlaki-Bánffygyőgyűrájon dolgozó földművesek. A vetési kampány során kinttünk Kozma László, Fábíán Márton és Nagy Mihály, akik az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó parasztek közül elsőnek kezdték meg a munkát.

A néptanács a tavaszi munka teljesítés mellett önkéntes munkára mozgósítja a dolgozó földműveseket. Nemrég lebontottuk a volt tanítói lakást, amelynek anyagából új napkö-

zi otthont építünk. Ebben a munkában Koszorus István, Fábíán István, Ilyés Márton kicsi, Tulogdi István, Valkai Károly, Mátyás József, Kádár Miklós, ifju Tasnádi István, ifju Topai János, Nagy Márton és még mások vették ki lelkesen részüket.

Hiányosságok is vannak a

### Szovjet módszert alkalmaztak Harasztoson

Harasztosról, a „Sarló és Kálapács” elnevezésű kollektív gazdaságból írja Zsigmond Mihály, hogy a kukoricán kívül az összes magvakat elvetették. Harminc hektár területen vetnek kukoricát, ebből 20 hektárt már előkészítették. A buza vetést szovjet módszer szerint, keresztvetéssel végezték.

Szocialista verseny folyik a brigádok, és a brigádok munkacsoportjai között. A verseny célja, hogy három nappal a kitűzött határidő előtt teljesítsék a munkálatokat. A versenyben Boier Cosin, Boier Vasile, Szász Domokos és Fodor Géza tűnt ki, az állagtudósnál pedig Agh

### Jól halad a munka Berkenyesen és Kidén is

Korán kezdtük meg az idén a tavaszi munkát. A vetések már zöldelnek, szépen fejlődnek. Kinttünk Ineze Dániel, Miho Ioan és Cornis Tódor. A kollektív gazdaság élen jár a munkában. Még szebb eredményeket érhetett volna el akkor, ha idejében és gondosan szervezik meg a brigádokat. A brigádok összeállítása későn történt meg, ami hiányosságokat okozott. Ezeket már felszámoltuk.

Ugyanacsak Kolozsvár-rajonból, Kide községből Pall Ignác

irja, hogy a Párt fennállása 30. évfordulójának tiszteletére a falu dolgozói április 25-ig bevégezték a vetést.

A vetésen kívül önkéntes munkát is végeznek a kidei dolgozók. Többek között Angyalosi Gábor és Beke Endre MNSZ-tagok vállalták, hogy megjavítsák a legelőkutakat. Beke Samu pedig Dénes Györggyel együtt tövist irtanak s mozgósítják erre a falu többi dolgozóit is.

József és Kiss Gábor. A zöldséges kert létesítésénél Camplan Ioan, Szelezsán Dénes, özvegy Bartha Ágnes és Szász Anna végezték példamutató munkát, az új székérszín építésénél Király Dénes tűnt ki.

Eken-telepről — Torda-rajon Orosz Lajosné levelezőnk írja, hogy befejezték már a szalmagabonák vetését és rövidesen teljesítik a kapásnövények vetését is. Eken-telep dolgozó földművesei már hozzáfogtak a gyomirtáshoz is.

Ineze Zsófia Berkenyes, Kolozsvár-rajoni faluból az alábbiakat írja:

írja, hogy a Párt fennállása 30. évfordulójának tiszteletére a falu dolgozói április 25-ig bevégezték a vetést.

A vetésen kívül önkéntes munkát is végeznek a kidei dolgozók. Többek között Angyalosi Gábor és Beke Endre MNSZ-tagok vállalták, hogy megjavítsák a legelőkutakat. Beke Samu pedig Dénes Györggyel együtt tövist irtanak s mozgósítják erre a falu többi dolgozóit is.

## A Kolozs-tartományi néptanács ülészaka elfogadta az 1951. évi költségvetést

Kolozs-tartomány néptanácsa április 15-én tartotta második ülését. Az ülészak levezetésével Vicas Vasile elvtársat, a Dés-rajoni pártbizottság első titkárát, Zsoldos Zsuzsanna kollektív gazdasági tagot és Opris Ioan zsidói néptanácsi tagot bízták meg. Az ülészakra jelen voltak: Alexa Augustin elvtárs, a RMP Központi Vezetőségének tagja, szállításiügyi miniszter, Lapadatu Alexandru egészségügyi miniszterhelyettes, Dejeu Dumitru elvtárs, a Kolozs-tartományi pártbizottság első titkára, Petrovic Emil akadémikus és mások. Az ülészak résztvevői táviratot intéztek a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságához, amelyben követelték, hogy az öt nagyhatalom kössön békeegyezményt.

A tartományi néptanács második ülészakán Veress Pál alelnök beszámolt az eddigi munka eredményeiről, hiányosságairól. Beszámolójában rámutatott arra, hogy mezőgazdasági téren idejében megtették az intézkedéseket a vetési terv teljesítésére és ebben jelentős sikereket értek el. Kísérletek folynak a hegyes vidéken való termesztésre alkalmas buza meghonosítására és a vetéstörzök bevezetésére a kollektív gazdaságokban. A beszámoló felszínre hozta, hogy nem mindegyik rajoni néptanács végezte egyformán a munkát. Bánffygyűgyűrájoni és Zsidó-rajoni hátrul kullog a vetési terv teljesítésében.

A néptanács végrehajtó bizottsága jelentős eredményt ért el a helyi erőforrások felkutatásában és egyszerű felhasználásában. Mulasztást követett el a végrehajtó bi-

zottság, hogy egyes rajoni néptanácsokat és állandó bizottságokat nem mozgósított a munkára. Hiányosságok mutatkoztak a tömegszervezetekkel való együttműködés terén is. A rajoni néptanácsok nem minden alkalommal tartottak szoros kapcsolatot a tömegszervezetekkel, nem kérték azok segítségét a vetési munkálatokra való mozgósításban.

A Kolozs-tartományi néptanács második ülészakán Dobos Miklós a helyi gazdálkodás kérdéseiről, Radulescu Eugen akadémikus, a Mezőgazdasági Intézet rektora, az agrárkérdésről terjesztett előjelentést.

A beszámoló után hozzászólások következtek. Cora Aurel a szövetkezetekkel való együttműködés fokozását javasolta. Groza Vasile kollektív gazdasági tag felszólalásában hangsúlyozta, hogy különleges figyelmet kell fordítani a földéke tagosítására, ahol kollektív gazdaságokat létesítenek. Vasiu Nicolae az építkezési munkák szervezési hiányosságaira mutatott rá és bírálta a végrehajtó bizottságot, amiért az elhanyagolta a közoktatás kérdését. Naumescu tordai néptanácsi tag az éberség fokozását sürgette a néptanácsoknál előforduló és a termelés menetét akadályozó bürokratikus maradványokkal szemben. Megemlítette, hogy egyes tisztviselők bürokratikus magatartása következtében a „Silica”-gyárban egy kérvény öt hónapja vár elintézésre. Több más hozzászólás után Deoanca Ioan, a pénzügyi osztály vezetője tett jelenlést a költségvetésről. Ismertette a néptanácsnak folyósított összegeket és azok felhasználását.

Vasilescu Aurel, a tartományi néptanács végrehajtó bizottságának titkára, a második évnegyedre

szóló munkatervet terjesztette elő, amelyet a képviselők egyhangúlag elfogadtak. Majd több határozatot hoztak a második évnegyed feladatainak teljesítésével kapcsolatban.

A költségvetési jelentés vitája során felszólalt Nagy István, a Bolyai Tudományegyetem rektora, aki rámutatott arra, hogy a végrehajtó bizottság hibát követett el, amikor a kultúr színponton emelésére előirányzott összegből „megtakarított” egymillió lejt. Ez olyan hiba, aminek a jövőben nem szabad előfordulnia.

Lapadatu Alexandru elvtárs, helyettes miniszter megállapította, hogy a végrehajtó bizottság jelentős eredményeket ért el, azonban fokozott erőfeszítéseket kell tennie a tömegek mozgósítására, különböző munkálatok elvégzése érdekében.

Alexa Augustin elvtárs, szállításiügyi miniszter arról beszélt, hogy a jelenleg nem foglalkozott eleget a dolgozók élelmiszerellátásának kérdésével. A tartományi néptanácsnak behatóan kell foglalkoznia az élelmiszerbegyűjtés és elosztás minél jobb megszervezésével. Ugyanakkor fokoznia kell az éberséget az osztályellenséggel szemben. E tevékenység középpontjában a békevédelmi harcnak kell állania.

Végül az 1951-es költségvetés megszavazása után a néptanácsi tagok határozatlanlag bélyegezték meg a francia kormány önkényes eljárását, a Béke Világanácsa franciaországi tevékenységének betiltása miatt.

## A Párt dicsőséges történetéből

### A Párt harca a dolgozó parasztság érdekeiért



Országunk dolgozó parasztsága évszázadokon át talpalatnyi földjén nyomorgott. Verejtékes munkájának gyümölcse dézsmák és adók fejében a földesurak mély zsebébe vándorolt, amikor a végsőkig elnyomott és kiszákmányolt parasztság megkísérelte, hogy a reá nehezedő terhektől, a nyomortól megszabaduljon, — sulyosan fizetett meg kiszippolyozóinak. Az 1437. évi bábolnai, az 1514-es Dózsa György-féle, a XVIII. század második felében lefolyt Horea-Cloacea-Crisan-féle és Tudor Vladimirescunak az 1821-es felkélése, majd a XIX. század végfelé állandóan megújuló parasztmegmozdulások és a szörnyű kegyetlenkedéssel vérbe fojtott 1907-es parasztfelkelés — mind azt bizonyítják, hogy a végsőkig elnyomott és kiszákmányolt szegényparasztság felismerte nyomorúságos helyzetét és elnyomói elleni harccal akart a maga sorsán változtatni.

A letűnt századok folyamán minden parasztfelkelés azonban vereséggel végződött, mert a felkelések szervezetenek voltak, mert a felkelők nem voltak eléggé fegyverelvek, nem voltak megfelelő vezetők, és nem tűttek ki maguk elé világos célt. Beigazolódott számtalanszor, hogy a parasztság saját erőire támaszkodva nem győzedelmeskedhetett a felszabadító harcokban. Nem volt és nem lehetett azokban az időkben olyan forradalmi vezetőjük, mint amilyen a későbbben kialakult és megerősödött munkásokztály, amely a kiszákmányolók elleni harcban élharcos pártja irányításával, a dolgozó parasztsággal szövetségben felszámolja az embernek ember által való kiszákmányolását.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom, az oroszországi proletárium győzelme új korzkat nyitott országunk munkásmozgalmá előtti. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom hatása alatt országunkban a proletárium forradalmi lendülete fokozódott és a munkásokztály forradalmi harcához kapcsolódott a dolgozó parasztság is, melynek égető kérdései egyre jobban a felszínre kerültek. A burzsoázia és a földesuri osztály megrémült a forradalmi lendület fokozódásától és ezért minden alkalmat és eszközt megragadott, hogy megkísérelje a parasztságot a munkásokztálytól elszigetelni, hogy a parasztságnak a földért folyó harcát elkülönítse a proletáriumhoz és a kiszákmányolók ellen folyó harctól. A burzsoázia és a földesurak osztály, hogy megőrizze pozícióit, 1921-ben kénytelen volt bizonyos földrendezést végrehajtani, amely nem a szegényparasztság, hanem a földesurak és a kulákok érdekeit szolgálta. A burzsoá-földesuri pártoknak és kormányoknak demagógikus földosztási ígéreteikkel sikerült a dolgozó parasztság egy részét elszigetelni a munkásokztálytól, megakadályozni a munkásokztály és a parasztság közötti szövetség létrejöttét. A jobboldali szociáldemokraták áruló politikája hozzájárult a proletárium harcának a parasztság harctól való elszigeteléséhez.

Az 1921-ik évi földreform azonban nem oldotta meg a dolgozó parasztság kérdéseit. A földhöz jutott dolgozó parasztság túlnyomó többségének nem volt megfelelő mezőgazdasági felszerelése, állatállománya és így földjére kénytelen volt magas kamattal kölcsönö-

ket felvenni, ami a bankárok és a kulákok számára jelentett hasznot.

Országunk munkásokztályának legjobb fiait magába foglaló Kommunista Romániai Pártja megalakulásától kezdve történelmi feladatának tekintette a munkásokztály és a dolgozó parasztság közötti szövetség megalakítását és a parasztság érdekeiért folytatott harcot. A Párt 30 esztendő fennállása alatt központi feladatának tekintette ennek a szövetségnek a megteremtését és elmélyítését. Természetesen az 1921-ik évi földbirtok rendezéssel a burzsoázia és a földesurak nem sokáig téveszthették meg a dolgozó parasztságot, mert a kommunista támogatásával, csakhamar felismerték a kiszákmányoló uralkodó osztályok sötét eselszövéseit. A váltakozó népelenes kormányok, a kiszákmányoló osztályok és a kulákok helyzetét erősítették meg és a parasztságot még nagyobb nyomorba döntötték. Az 1930—33 években a Párt vezetésével, a munkásokztály harcának megerősödése folytán a parasztság harca is fokozódott. Elűzte az adószedőket, elfoglalta az öt megillető legelőket és megtagadta a kamatok fizetését és számtalan esetben megütközött a esendőséggel.

A Párt V. Kongresszusa a Párt stratégiai és taktikai vonalát leszögezve rámutatott arra, hogy a munkásokztály legfőbb szövetségese a parasztság és hogy a munkásokztály és a parasztság szövetségének a megteremtése az azonnali feladat, továbbá, hogy fel kell számolni a gazdasági, politikai és kulturális előrehaladást megakadályozó feudális maradványokat.

Hazánkban a dicsőséges Szovjet Hadsereg általi felszabadulása után megteremtődött a munkásokztály és a parasztság közötti szövetség. Az 1945. évi földreform, melynek során 918 ezer paraszt jutott földhöz — a Párt következetes harcának ragyogó eredménye volt. A Párt irányításával a munkásokztály ezrei mentek falura, hogy felvilágosítsák és harcra mozgósítsák a dolgozó parasztságot a szabotáló földesurak földjeinek elfoglalására.

A Párt, a mezőgazdasági gép- és traktorállomások létesítésével lehetőséget nyújt a dolgozó parasztságnak, hogy meggyőződjenek a nagykiterjedésű területeken folyó munkák hatalmas előnyéről. Az állami gazdaságok példát mutatnak a dolgozó parasztságnak, hogyan kell tudományosan megművelni a földet és hogy ebből milyen előnyök származnak. A Párt felvilágosító munkája nyomán, a dolgozó parasztság sorából egyre nagyobb azoknak a száma, akik a szovjet kolhozparasztek példáját követve, újabb kollektív gazdaságokat akarnak alakítani. Hazánk dolgozó parasztsága a Párt irányításával határozott léptekkel halad a jólét és a boldogság felé vezető úton — a szocializmus felé.

